
Ata da 71ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Ciência, Tecnologia e Inovação –
CMCTI

Ao décimo quarto dia do mês de junho de dois mil e vinte e quatro realizou-se a septuagésima
primeira reunião ordinária do Conselho Municipal de Ciência, Tecnologia e Inovação (CMCTI),
iniciando-se às 15:30 h, realizada de forma presencial, no Pátio Ferroviário, Avenida Salles de
Oliveira, 1380, em uma sala do evento Campinas Innovation Week, com a seguinte pauta:

1) Abertura;

2) Leitura do expediente;

3) Aprovação ata da 70ª reunião do CMCTI realizada em 26/04/2024;

4) Homenagem: falecimento de Jorge Vicente Lopes da Silva (CTI Renato Archer)

5) Apresentação Inova pelo Professor Arthur Rangel

6) Breve visão Geral do evento Campinas Innovation Week – Adriana 

7) Updates sobre a XVIII Reunião NACIONAL FORTEC

A reunião contou com a presença dos seguintes Conselheiros e convidados:

Conselheiros:

Sra.  Adriana  Flosi,  Secretária  de  Desenvolvimento  Econômico,  Tecnologia  e  Inovação  -
presidente do CMCTI

Prof. Dr. Newton Frateschi - representante da FFCi e vice-presidente do CMCTI

Sr. Rogério Amarante - representante da Prefeitura Municipal de Campinas

Sra. Soraya Isliker - representante da Prefeitura Municipal de Campinas

Sra. Luciana Felipe de Oliveira – representante da Campinas Tech

Sra. Thaís Faria Ramos da Costa – representante da Emdec  

Dra. Lilian Anefalos – representante do IAC

Dr. Eduardo Gurgel do Amaral- representante da FFCI – Fundação Fórum Campinas Inovadora

Dr.  Aurílio  Caiado,  Secretário  de  Finanças  e  representante  da  Prefeitura  Municipal  de
Campinas

Sr. Edvar Pera – representante da Softex 



Sr Rodolfo Cover de Santi )– representante do IMA

Dr. Luis Fernando Ceribelli Madi – representante do Ital 

Sr. Tiago Ferraz de Arruda Aguirre – representante do CIESP  

Sr. Maurício Francisco Cassotti – representante do CPQD 

Sr. Rui Henrique Pereira Leite de Albuquerque – representante do CNPEM 

Convidados:

Prof. Cesar Quiroz – representante da PUC Campinas 

Prof.  Dr.  Rangel  Arthur  –  Diretor  executivo  associado  da  Inova  -  representante  da  Inova
Unicamp 

Assuntos tratados:

1, 2 E 3) Leitura do expediente, aprovação da ata da 70ª reunião do CMCTI

O vice-presidente do CMCTI, Prof. Frateschi, abriu a reunião agradecendo a presença de todos 
e mencionando o evento Campinas Innovation Week, sendo que a reunião aconteceu nas 
dependências do evento. Ele então fez a leitura do expediente da 70º reunião ordinária do 
CMCTI; 

O  Vice-presidente  colocou em votação  a  ATA da  70º  Reunião  Ordinária  do  CMCTI,  e  por
unanimidade a ATA foi aprovada. 

4) Homenagem: falecimento de Jorge Vicente Lopes da Silva (CTI Renato Archer)

Prof. Frateschi fez uma homenagem emocionante ao mencionar o falecimento do Jorge, que
era referência de liderança em inovação e ciência de Campinas. 

Jorge Vicente foi pesquisador do CTI Renato Archer desde 1988, onde desenvolveu trabalhos
nas  áreas  de  automação industrial  e  robótica,  com foco  em tecnologia  de  impressão  3D.
Também exerceu o cargo de Diretor da mesma instituição de 2019 a 2024.

Sob sua liderança, foram implantadas e desenvolvidas as primeiras máquinas de impressão 3D
no  Brasil,  consolidando  um  importante  grupo  de  pesquisa  que  conta  com  dezenas  de
colaboradores em todo o país.

Foi  fundador  do  Núcleo  de  Tecnologias  Tridimensionais  (NT3D/CTI),  que  sob  a  sua
coordenação, colaborou na formação de recursos humanos apoiando trabalhos de graduação,
pós-graduação  e  pós-doutoramento,  com  mais  de  200  teses  apoiadas  de  universidades
nacionais e do exterior.  



Um  de  seus  programas  de  PD&I,  ProMed,  desempenhou  um  papel  crucial  no  apoio  aos
principais hospitais brasileiros na adoção dessa tecnologia, especialmente em colaborações
com o Sistema Único de Saúde (SUS).

5) Apresentação Inova – Professor Arthur Rangel 

O Professor Rangel apresentou ao conselho os resultados do Parque Científico e Tecnológico
da Unicamp, material que fora recentemente publicado no relatório anual do referido parque.

6) Breve visão geral do evento CIW 

A secretária Adriana Flosi, a presidente do CMCTI e Secretária de Desenvolvimento Econômico,
Inovação e Tecnologia, deus as boas-vindas e fez vários comentários sobre o grande sucesso
do  evento  CIW  que  terminava  naquele  dia.   Comentou  brevemente  sobre  os  desafios  e
resultados preliminares do evento que movimentou a cidade de Campinas no ano em a cidade
chega aos seus 250 anos.

7) Updates sobre a XVIII Reunião NACIONAL FORTEC

Prof.  Newton fez  um resumo geral  sobre  o  evento  Nacional  do  FORTEC,  já  definido  para
ocorrer entre os dias 03 e 06 de novembro, envolvendo todo nosso ecossistema de inovação,
tendo como sede anfitriã a Pontifícia Universidade Católica de Campinas.  Professor Newton
finaliza destacando a relevância para o ecossistema local de realizar um evento deste porte na
cidade.

Eu,  Paulo Curado,  1°  secretário  do Conselho Municipal  de Ciência,  Tecnologia  e  Inovação,
redigi a presente ata.

Campinas, 12 de agosto de 2024.

Paulo Curado

__________________________________________


